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SZÁMÍTÓGÉPES PROGRAM AZ OLVASÁSI 
SEBESSÉG MÉRÉSÉRE

AZ ÖN-ÜTEMEZETT OLVASÁS KÍSÉRLETI PARADIGMÁJA

A verbális folyamatokat elemző kísérleti pszichológiában ma széles­
körűen alkalmazzák az ön-ütemezett olvasás vizsgálati módszerét. 
A módszer computer használatára épül, amely a kísérleti személy 
kérésére gombnyomásra exponálja az anyag (szólista, mondatlista 
vagy folyamatos szöveg) egységeit. Hasonlóképp, mint a szemmoz­
gás követésénél, a gombnyomás megnyúlt látenciája hosszabb meg­
értési időt jelez. A módszer elméletileg azonban eltér a szemmoz­
gás mérésétől (JUST és mts., 1982; DANEMAN és CARPENTER, 
1983), mivel az ön-ütemezett olvasás inkább a hallott, mint a látott 
szóbeli anyag feldolgozását modellezi. A valódi olvasással szemben 
itt nincs a személynek lehetősége arra, hogy a kérdéses részekre 
visszanézzen, a szöveg részeinek integrálását csak „fejben” (az ún. 
működő emlékezetben) végezheti el. További eltérés, hogy a szem­
mozgáshoz képest a gombnyomás lassabb, kevésbé automatikus fo­
lyamat. Mindezen eltérések ellenére mindkét módszer érzékenyen 
mutatja a szóbeli anyag lexikai, mondattani és jelentésbeli feldolgo­
zásának, megértésének idői eltéréseit.

Az ön-ütemezett olvasás szóról Szóra történő eljárása segítsé­
gével vizsgálható, hogy miként elemzi és integrálja a személy az 
egymást követő szavakat. A reakcióidő mintázat érzékenyen jelzi a 
szóhosszúság és a szógyakoriság hatását. Emellett a szintaktikai kü­
lönbségek is érvényesítik hatásukat. A szójelentés mutatók (például 
a kategóriába való tartozás erőssége, képiség, emocionalitás) is a 
reakcióidő eltérését eredményezhetik. A feldolgozási idő módosulása 
azonban nemcsak a kritikus szó olvasásának pillanatában következ­
het be, ilyen módosulás a nagyobb feldolgozási egységek (például
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1. ábra

Emocionális-semleges mondatpárok elolvasásának idői menete 
a szóról-szóra történő kísérleti paradigmában.
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mondatok, részmondatok) „gondolati" határainál is várható. Ennek 
esetét szemlélteti az 1. ábra, amelyet a Szabolics Imrével és Döb- 
rentey Zsolttal végzett kísérlet eredményeiből emelünk ki.

Az ingeranyag természete mellett nagyon erősen hat a feladat 
jellege (például azonnali visszamondás vagy megértés), valamint az 
olvasási készség hatása az Rl mintázatára (lásd AARONSON és 
FERRES, 1986). Az olvasásfejlődési vizsgálatok lehetőségét szemlélte­
ti a laboratóriumunkban végzett másik kísérlet. Ebben a kísérletben 
Klumpp Katalinnal első osztályos gyermekeknél vizsgáltuk a szólista 
szavainak olvasási sebességét. A 4—6 betűs érzelemteli szavak át­
lagos olvasási tempója 2406 msec. Ezen belül a pozitív és negatív 
emocionális szavak között 280 msec-os különbség van: a pozitív 
szavakat gyorsabban olvassák el a gyermekek F(1,28) = 14,76, 
p < 0,001.

Bár példáinkat az emocionális jelentés témaköréből merítettük, 
az ön-ütemezett olvasás módszere a verbális kutatásokban általános 
érvényű. Tájékoztat az olvasást megalapozó kognitív folyamatokról, 
ezzel együtt az egyéni képesség okairól; az olvasás során történő 
megértés és az olvasási stratégia összefüggéséről; az olvasást be­
folyásoló motivációs/emocionális hatásokról stb. A módszernek az ol­
vasás kutatásában elfoglalt helyzetét a KIERAS és JUST (1984) ál­
tal szerkesztett kötet bővebben ismerteti az egyéb (szemmozgás, 
RSVP stb.) módszerek mellett.
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A SZÁMÍTÓGÉPES PROGRAM LEÍRÁSA

A kísérletekben használt C-64 személyi számítógépre írt program 
betűket, szavakat, mondatokat exponál és méri az expozíció kezde­
tétől a válaszbillentyű1 lenyomásáig eltelt időt. A program betöltése 
után egy ún. menü jelenik meg a képernyőn, ami néhány kísérleti 
paraméter beállítására kéri a kísérletvezetőt:

1. A kísérleti anyag szó- vagy mondatlista?
(Mondatlista esetén arra is rákérdez, hogy a bemutatás szavan­

ként vagy mondatonként történjen-e.)
2. Kéri-e a szavak, illetve mondatok randomizálását?
3. Az instukciót szóban kívánja elmondani vagy lemezről tölti 

be?
4. Kéri-e a lemezen tárolt gyakorló vagy kísérleti anyag nevét? 
Bizonyos kísérletekben szükség lehet arra, hogy a kísérleti sze­

mély az egyes tételek elolvasása után valamilyen feladatot végez­
zen el (például megjelenik egy teszt-szó, és el kell döntenie, hogy 
ez szerepelt-а mondatban). Ez könnyedén beilleszthető a programba.

AZ INGERANYAG ELKÉSZÍTÉSE

A listát vagy listákat (gyakorló anyag, kísérleti anyag) az Easy 
Script szövegszerkesztővel érdemes elkészíteni. A teljes magyar 
ABC használata esetén pedig ennek DOKU, illetve DELTEX nevű 
változatával, mivel a program által használt karakterkészletet is 
ezeknek megfelelő.

A szövegszerkesztő általános használatától eltérően azonban ez­
úttal a listát a formátumra vonatkozó utasítások nélkül kell beírni. 
A beírást az első oszlopban kell kezdeni és a szó/mondat utolsó 
betűje után mindig le kell nyomni a RETURN billentyűt, amely a 
program számára a tétel végét jelzi. Erre azért van szükség, mert 
a program automatikusan a képernyő közepére (középső sor köze­
pére) igazítja a megjelenítendő tételt. Abban az esetben, ha az ex­
ponálandó tételnek a képernyő valamelyik szélén kell megjelennie, 
akkor ezt betűközökkel lehet megoldani. Ha például az utolsó ka­
rakter után a megfelelő számú betűközt kihagyva lenyomjuk a RE- 
TURN-t, a szöveg a képernyő bal szélén jelenik meg.

MÉRÉSI PONTOSSÁG, KAPACITÁS

A kivetítésre és időmérésre többféle eljárás létezik [lásd például 
DHLOPOLSKY (1983) vagy a CZIGLER, FÓRJÁN és WINKLER (1987) 
által ismertetett programokat].

1 Amennyiben a kísérlet verbális válaszadással történik — egy mikrofon-illesztő 
közbeiktatásával — akkor az Rl mérése a válaszadás megkezdéséig tart.
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Az általunk ismertetett programban a szöveg kiíratása a képer­
nyőre a háttérszínnel azonos színben történik (így ekkor még nem 
látható). A valódi expozíciót egy olyan gépi kódot alkalmazó szub­
rutin (önálló programrész) végzi, amely a karakterek színét állítja 
be a háttér komplementer színére, és ettől kezdve — azaz a lát­
ható exponálástól — méri az időt 1 msec pontossággal. Az időmé­
rés alapja az, hogy minden egyes gépi kódot alkalmazó utasítás 
végrehajtása ismert számú ciklusban történik és a ciklus idejét a 
számítógép órajel-generátora adja „kvarcpontossággal.” így például 
egy olyan utasítássor végrehajtása, amelynek hossza 1000 ciklus, 1 
MHz-es órajel esetén éppen 1 msec-ig tart. A program egyéb ré­
szei BASIC nyelven íródtak, így módosított felhasználás esetén köny- 
nyen átírhatóak.

A program egyszerre kb. 1000 szavas (a szóhosszúság függvé­
nyében), illetve ennek megfelelő számú mondatot tartalmazó listát 
képes kezelni.

ADATOK

A kísérlet lefutása után egy újabb menü jelenik meg, amely arra 
kérdez rá, hogy az Rl-adatokat képernyőre, printerre vagy lemezre 
írja-e. Az adatok a lista tételeinek sorrendjében kerülnek a lemez­
re, függetlenül attól, hogy a tételek random módon követték-e egy­
mást. Az adat-file jellege szekvenciális, így kényelmesen áttölthető 
IBM kompatibilis professzionális személyi számítógépbe és azon sta­
tisztikai program (például BMDP) segítségével feldolgozható. Közvetle­
nül a C-64-el is feldolgozhatóak az adatok minden olyan statisztikai 
programmal, amely az adatokat ún. szekvenciális formában használ­
ja (például ISES).

A kézirat elfogadva: 1989. április
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